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Информация об итогах деятельности комитета 
Законодательного Собрания Нижегородской области

по транспорту и дорожному хозяйству за 2017 год

Комитет Законодательного Собрания по транспорту и дорожному хозяйству (далее – комитет) образован в VI созыве Законодательного Собрания Нижегородской области и в 2017 году осуществлял свою деятельность, руководствуясь планом нормотворческой работы Законодательного Собрания Нижегородской области и планами работы комитета. 
Приоритетными направлениями работы комитета за истекший период (январь-декабрь 2017 года) являлись:

- законодательное обеспечение вопросов транспортного обслуживания населения области автомобильным и городским наземным электрическим транспортом на территории Нижегородской области;
- координация работы по вопросам совершенствования нормативных правовых актов, устанавливающих меры социальной поддержки льготных категорий граждан на оплату проезда на общественном транспорте на территории Нижегородской области, а также регулирующих порядок формирования, распределения и использования субсидий, предоставляемых транспортным предприятиям на возмещение выпадающих доходов от перевозки льготных категорий граждан;

- вопросы формирования тарифной политики в сфере транспортного обслуживания населения;
- законодательное обеспечение вопросов увеличения источников и объемов финансирования дорожного фонда Нижегородской области;
- создание условий для развития и сохранения сети автомобильных дорог общего пользования регионального и межмуниципального значения, в том числе в рамках ассигнований дорожного фонда Нижегородской области.

- законодательное обеспечение вопросов безопасности дорожного движения, в том числе вопросов финансирования мероприятий по созданию системы пропаганды с целью формирования негативного отношения к правонарушителям в сфере дорожного движения и формированию у детей навыков безопасного поведения на дорогах;
- законодательное и организационное регулирование вопросов в сфере деятельности по перемещению и хранению задержанных транспортных средств.
1. Количественные итоги работы комитета за отчетный период:
1) проведено 24 заседания комитета, на которых рассмотрено 95 вопросов;
2) проведено 18 заседаний рабочих групп и выездных мероприятий по вопросам ведения комитета;
3) количество вопросов, подготовленных для рассмотрения Законодательным Собранием - 12;
4) количество подготовленных комитетом к рассмотрению и принятию законов Нижегородской области – 7;

5) количество законодательных инициатив комитета - 9, в том числе:

- проектов законов Нижегородской области - 5,
- поправок к проектам законов Нижегородской области – 4;
6) количество принятых постановлений Законодательного Собрания области по предметам ведения комитета - 5
7) в комитет поступило 85 проектов федеральных законов, в том числе 76 проектов федеральных законов, поступивших из Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, 9 проектов федеральных законов, поступивших из Совета Законодателей при Федеральном Собрании Российской Федерации. На заседаниях комитета рассмотрено 39 проектов федеральных законов;
8) делопроизводство комитета: 

документооборот комитета за отчетный период составил: 612 входящих документов и 193 исходящих документа (в том числе зарегистрированных комитетом – 145), а также 223 – служебных записки.

Комитетом рассмотрено 27 письменных обращений, поступивших от граждан и организаций (18 обращений граждан и 9 обращений организаций).
2. Важнейшие законы и постановления, принятые Законодательным Собранием по предложению комитета.
2.1. Законы области:
"Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Нижегородской области", внесенный Губернатором Нижегородской области, от 01.02.2017 № 11-З.
Указанный Закон принят в целях совершенствования организации транспортного обслуживания населения общественным транспортом
Законом установлены нормы, позволяющие усилить контроль за перевозчиками со стороны уполномоченных органов, добиться соблюдения перевозчиками требований законодательства, влияющих на качество транспортного обслуживания, соблюдения прав граждан на бесперебойное транспортное обслуживание. 
В частности, Законом области установлены основания для обращения уполномоченного органа в суд с заявлением о прекращении действия свидетельства об осуществлении перевозок по маршруту регулярных перевозок в случаях несоблюдения установленных Законом требований.

По предложению комитета был существенно расширен перечень оснований для прекращения действия свидетельства, подтверждающего право осуществления регулярных перевозок по нерегулируемым тарифам: несоблюдение расписания, самовольное изменение маршрута регулярных перевозок, несоблюдение требований законодательства по предоставлению услуг инвалидам по обеспечению беспрепятственной посадки в транспортное средство и высадки из него.

Также установлены нормы, в соответствии с которыми органам местного самоуправления предоставлены полномочия по установлению тарифов на перевозки пассажиров и багажа по муниципальным маршрутам по регулируемым тарифам, что позволит им самостоятельно в комплексе решать все вопросы организации транспортного обслуживания населения автомобильным транспортом в муниципальном сообщении. 

Еще одним важнейшим нововведением является норма об обязательности оснащения пассажирского транспорта системами спутниковой навигации ГЛОНАСС или ГЛОНАСС/GPS. 
Навигационно-информационная система незаменима для контроля над транспортным парком. Она позволяет осуществлять контроль местоположения транспортного средства, отследить расход топлива, времени простоя, осуществить мониторинг скорости и маршрута транспортного средства.

Данное положение включено в Закон области в целях повышения эффективности работы органов исполнительной власти области, органов местного самоуправления по организации транспортного обслуживания населения за счет применения современных технических средств и автоматизированной информационной системы, созданной в рамках государственной программы "Информационное общество".

"О внесении изменения в статью 12 Закона Нижегородской области "Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Нижегородской области", внесенный комитетом в порядке законодательной инициативы, от 05.07.2017 № 81-З.
Закон разработан комитетом по итогам анализа правоприменения законодательства области в сфере организации транспортного обслуживания населения с учетом предложений, высказанных на заседании Ассоциации представительных органов муниципальных районов и городских округов в Нижегородской области при Законодательном Собрании Нижегородской области в городском округе г. Чкаловск.

Законом установлены требования к осуществлению регулярных перевозок по нерегулируемым тарифам, в случае неисполнения которых органы местного самоуправления будут вправе обращаться в суд с заявлением о прекращении действия свидетельства на осуществление указанных перевозок.
В частности:
- повторное несоблюдение требований по проведению предрейсового или послерейсового медицинских осмотров;

- повторное несоблюдение требований по организации и проведению предрейсового контроля технического состояния транспортных средств;

- систематическое нарушение требований федерального законодательства, предъявляемых к культуре обслуживания пассажиров;

- повторное совершение действий (бездействия), в результате которых произошло дорожно-транспортное происшествие, повлекшее человеческие жертвы, причинение тяжкого вреда здоровью гражданина, причинение средней тяжести вреда здоровью двух и более граждан.

Также внесены изменения, направленные на исключение неоднозначного толкования отдельных норм в правоприменительной практике.

"О внесении изменений в Закон Нижегородской области "О социальной поддержке отдельных категорий граждан в целях реализации их права на образование", внесенный фракцией "ЕДИНАЯ РОССИЯ" в Законодательном Собрании области, от 06.12.2017 № 168-З.
Закон направлен на совершенствование мер социальной поддержки отдельных категорий граждан.

Указанным законом внесены изменения в Закон Нижегородской области "О социальной поддержке отдельных категорий граждан в целях реализации их права на образование" в части распространения льгот на проезд на учеников частных школ, студентов, обучающихся по очной форме обучения в негосударственных профессиональных образовательных организациях и негосударственных образовательных организациях высшего образования.

"О внесении изменений в статью 7.6 Кодекса Нижегородской области об административных правонарушениях", внесенный комитетом, от 31.07.2017 № 88-З.

Закон разработан комитетом в целях усиления общественной безопасности и предупреждения правонарушений на объектах Нижегородского метрополитена с учетом предложений МП "Нижегородское метро" и направлен на усиление административной ответственности за нарушение отдельных правил пользования Нижегородским метрополитеном.  

Законом внесены следующие изменения в статью 7.6 Кодекса Нижегородской области об административных правонарушениях:

- установлены пределы административного штрафа за провоз вещей и предметов, не разрешенных Правилами, от 500 рублей до 2 тыс. рублей (до внесения изменений штраф был установлен в пределах от 300 рублей до 500 рублей). 

С учетом увеличенных пределов административного штрафа введена ответственность за загромождение входа и выхода с эскалатора, использование средств звукоусиления и музыкальных инструментов на территории метрополитена (за исключением подуличных и подземных переходов);

- увеличен максимальный штраф с 2 тыс. рублей до 5 тыс. рублей за нанесение ущерба имуществу метрополитена;

- введена норма, в соответствии с которой, устанавливается административная ответственность за самовольное проникновение в кабины вагонов, в служебные, производственные помещения, в тоннели и на огражденную территорию метрополитена в виде штрафа в размере от                           1 тыс. рублей до 5 тыс. рублей.
О внесении изменения в статью 1 Закона Нижегородской области "О снижении налоговой ставки налога на прибыль организаций для отдельных категорий налогоплательщиков в 2017 году", от 31.10.2017    № 138-З, внесенный В.И. Солдатенковым.

Действие Закона направлено на дальнейшее развитие спорта и физической культуры на территории Нижегородской области, а также на подготовку спортсменов и спортивных команд области для участия в крупных чемпионатах России и международных соревнованиях.

Законом предусмотрено увеличение суммы пожертвований с 1100 млн. рублей до 1250 млн. рублей. 

2.2. Разработанные комитетом законопроекты.
Проект закона Нижегородской области № 198-6 "О внесении изменений в статью 3 Закона Нижегородской области "О дорожном фонде Нижегородской области", внесенный комитетом.
Учитывая то, что содержание, ремонт и строительство дорог финансируется из регионального дорожного фонда, комитет с момента своего создания проводит последовательную работу по обеспечению увеличения доходной части регионального дорожного фонда с целью финансового обеспечения дорожной деятельности, улучшения качества автомобильных дорог регионального или межмуниципального значения, обеспечения безопасности дорожного движения, предоставления субсидий местным бюджетам на формирование муниципальных дорожных фондов.

С этой целью был разработан проект закона о зачислении в региональный дорожный фонд штрафов за нарушение Правил дорожного движения, собираемых на территории области, что позволит дополнительно направить на восстановление региональных дорог более 2 млрд. рублей. На сегодняшний день средства от указанных штрафов не имеют целевого назначения и в дорожный фонд Нижегородской области не поступают.

В настоящее время рассмотрение указанного законопроекта приостановлено с учетом мнения Правительства Нижегородской области с целью недопущения разбалансированности областного бюджета и обеспечения исполнения бюджетных обязательств в социально значимых сферах. 

Проект закона Нижегородской области "О внесении изменений в Закон Нижегородской области "О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств", разработанный комитетом.
Проект закона разработан по итогам проведения мониторинга правоприменения Закона Нижегородской области от 31 июля 2012 года                         № 101-З. Законопроектом предлагается уточнить основные понятия, используемые в Законе области, закрепить требования к специализированным организациям, осуществляющим перемещение и (или) хранение задержанных транспортных средств, урегулировать  возможность создания единой справочно-информационной службы – диспетчерского центра, определить способы информирования владельца транспортного средства о задержании транспортного средства, а также внести иные изменения, в том числе направленные на приведение Закона области в соответствие с федеральным законодательством.
Принятие законопроекта будет способствовать осуществлению контроля за соответствием специализированных организаций предъявляемым требованиям и упорядочиванию процесса взаимодействия между участниками перемещения.

В настоящее время комитетом в установленном порядке проводится оценка регулирующего воздействия законопроекта. 
2.3. Законодательные инициативы комитета, внесенные в виде поправок к проектам законов Нижегородской области и принятые Законодательным Собранием Нижегородской области.
Проект закона области № 386-6 "Об областном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов", внесенный Губернатором области. 
Комитет осуществлял активную работу по подготовке поправок и предложений к проекту закона Нижегородской области "Об областном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов".
По инициативе комитета Законодательным Собранием области приняты 3 поправки:
- предусмотрено увеличение расходов министерства транспорта и автомобильных дорог Нижегородской области на 70 000,0 тыс. руб. на предоставление субсидий на возмещение транспортным предприятиям выпадающих доходов от перевозки льготных категорий граждан в связи с принятием решения об изменении с 01.01.2018 года методики расчета для      г. Н.Новгород с учетом увеличения расчетной ставки до 28 рублей;
- предусмотрены расходы по подпрограмме "Повышение безопасности дорожного движения Нижегородской области" ГП "Развитие транспортной системы Нижегородской области" в сумме 550,0 тыс. руб. на финансирование мероприятий по созданию системы пропаганды с целью формирования негативного отношения к правонарушителям в сфере дорожного движения, повышению культуры вождения и формированию у детей навыков безопасного поведения на дорогах;
- увеличены субсидии на поддержку государственных и муниципальных программ формирования современной городской среды на 81 372,3 тыс. руб.

Кроме того, по предложению комитета в рамках реализации контрольных функций в постановление Законодательного Собрания о принятии Закона Нижегородской области ''Об областном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов" внесены рекомендации Правительству области по вопросам, связанным с проездом на общественном транспорте льготных категорий граждан, учащихся, студентов и возмещением транспортным предприятиям выпадающих доходов.

"О внесении изменений в статью 2 Закона Нижегородской области "О дорожном фонде Нижегородской области", внесенный Губернатором Нижегородской области, 31.05.2017 № 56-З. 

В связи с тем, что Закон предусматривает увеличение расходной части дорожного фонда Нижегородской области в связи с отнесением расходов по содержанию Комплекса мониторинга интенсивности и состава транспортного потока в части крупногабаритных и тяжеловесных транспортных средств, осуществляемого передвижными и автоматическими стационарными пунктами весогабаритного контроля на дорожный фонд Нижегородской области, комитет внес поправку о дополнении источников формирования дорожного фонда.

В соответствии с принятой поправкой внесены изменения в Закон Нижегородской области "О дорожном фонде Нижегородской области", согласно которым с 2018 года собираемые на территории области штрафы за нарушение Правил движения тяжеловесных и крупногабаритных транспортных средств по региональным дорогам в полном объеме будут поступать в региональный дорожный фонд и расходоваться только на автодороги и дорожную деятельность.

Ранее средства от указанных штрафов не имели целевого назначения.
"О внесении изменения в статью 7.1 Кодекса Нижегородской области об административных правонарушениях", внесенный Губернатором Нижегородской области, от 27.02.2017 № 17-З. 
Ко второму чтению законопроекта комитетом подготовлены поправки, в соответствии с которыми:

- формулировки проекта закона приводятся в соответствие с федеральным законодательством и принятым в январе 2017 года Законом Нижегородской области от 01.02.2017 № 11-З "Об организации регулярных перевозок автомобильным и городским наземным электрическим транспортом"; 

- устанавливается административная ответственность за безбилетный проезд в автомобильном и наземном электрическом транспорте, осуществляющем регулярные перевозки в городском и пригородном сообщении.

Кроме того, административная ответственность закреплена не только за перевозку багажа без оплаты, но и за неоплаченный провоз ручной клади сверх нормы, устанавливаемой перевозчиком с учетом требований статьи 22 Устава автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта.  При этом штраф за данный вид правонарушений уменьшен до 500 рублей.
"О внесении изменения в статью 21 Закона Нижегородской области "О налоге на имущество организаций", внесенный Губернатором Нижегородской области, от 08.11.2017 № 152-З. 


По инициативе комитета была подготовлена поправка, в соответствии с которой предоставляется льгота по уплате налога на имущество организаций в отношении движимого имущества юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих перевозку льготных категорий граждан, учащихся, студентов, по маршрутам регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом на территории Нижегородской области в межмуниципальном и муниципальном сообщении.

Субсидии из областного бюджета, предоставляемые на возмещение выпадающих доходов от перевозки льготных категорий граждан, не компенсируют в полном объеме выпадающие доходы транспортных предприятий. Кроме того, учитывая высокую степень физического и морального износа подвижного состава автобусов, у автотранспортных предприятий появляется возможность инвестирования суммы предоставленной льготы на обновление подвижного состава.

2.4. Принятые Постановления Законодательного Собрания области
"О вопросах строительства Нижегородского низконапорного гидроузла для обеспечения безопасного транзитного судоходства на реке Волга с транспортными подходами к нему и решения экологических проблем при установлении нормального подпорного уровня водохранилища Чебоксарской ГЭС на отметке 63,0 метра" от 21.02.2017     № 165 -VI.
По итогам "правительственного часа" по вопросам строительства Нижегородского низконапорного гидроузла для обеспечения безопасного транзитного судоходства на реке Волга с транспортными подходами к нему и решения экологических проблем при установлении нормального подпорного уровня водохранилища Чебоксарской ГЭС на отметке 63,0 метра по инициативе комитета принято Постановление Законодательного Собрания области, в котором отражены рекомендации Правительству области.
"О внесении в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации в порядке законодательной инициативы Законодательного Собрания Нижегородской области проекта федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части расширения перечня видов деятельности, подлежащих лицензированию" от 27.07.2017 № 353 -VI. 

В соответствии с указанным постановлением в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации внесен проект федерального закона, разработанный в соответствии с рекомендацией комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения при Правительстве области о внесении изменений в федеральное законодательство с целью обеспечения безопасности перевозок групп детей автобусами.

Законопроектом устанавливается обязательное требование о необходимости получения лицензии на осуществление деятельности по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более восьми человек, в том числе по заказам (за исключением случая, если деятельность осуществляется для обеспечения собственных нужд юридического лица или индивидуального предпринимателя).

В настоящее время перевозчики осуществляют регулярные перевозки под видом заказных (в том числе перевозки экскурсионных групп, организованных групп детей) во избежание исполнения довольно жестких в вопросах обеспечения безопасности лицензионных требований. 

Принятие проекта закона позволит повысить уровень безопасности дорожного движения, уменьшить количество ДТП, в том числе при перевозках организованных групп детей, а также создать условия для добросовестной конкуренции и улучшения качества оказания услуг по перевозке пассажиров.

"О результатах мониторинга правоприменения Закона Нижегородской области "О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств" от 26.10.2017 № 441-VI.

Постановление принято по итогам мониторинга законодательства области в сфере перемещения и хранения задержанных транспортных средств, целью которого являлось проведение оценки эффективности реализации законодательств области, анализа порядка взаимодействия уполномоченных органов внутренних дел с организациями, осуществляющими транспортировку, прием и хранение задержанных транспортных средств, а также подготовка предложений по вопросам, требующим дополнительного правового и организационного регулирования.

В постановление включены поручения и рекомендации Правительству области, прокуратуре области, органам местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Нижегородской области:

Кроме того, в соответствии с постановлением об итогах мониторинга комитету поручено разработать и внести на рассмотрение Законодательного Собрания области проект закона Нижегородской области "О внесении изменений в Закон Нижегородской области "О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств", направленный на урегулирование следующих вопросов:

а) создание единой справочно-информационной службы - диспетчерского центра;

б) установление требований к специализированным стоянкам для хранения задержанных транспортных средств;
в) приведение Закона области в соответствие с федеральным законодательством;

Также в постановлении содержится рекомендация комитету организовать совместно с Молодежным парламентом при Законодательном Собрании Нижегородской области общественный мониторинг правоприменения законодательства в сфере перемещения задержанных транспортных средств на специализированные стоянки, их хранения, оплаты расходов на перемещение и хранение, возврата задержанных транспортных средств.
"О внесении поправок к проекту федерального закона № 262341-7 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования лицензирования деятельности по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более восьми человек" от 30.11.2017 № 474 -VI.

В соответствии с данным постановлением в комитет Государственной Думы Российской Федерации по транспорту и строительству внесены поправки к проекту федерального закона 262341-7 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования лицензирования деятельности по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более восьми человек", принятому Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации в первом чтении. 

Таблица поправок подготовлена комитетом с учетом положений разработанного комитетом проекта федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации".

Изменения, предлагаемые поправкой, предполагают исключение деятельности по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более восьми человек, при ее осуществлении для обеспечения собственных нужд юридического лица или индивидуального предпринимателя из категории лицензируемых, в связи с тем, что установление требования о получении лицензии на данный вид деятельности повлечет увеличение административной нагрузки на хозяйствующие субъекты, эксплуатирующие транспортные средства, оборудованные для перевозок более восьми человек, для собственных нужд на безвозмездной основе.
3. О формах взаимодействия комитета:
3.1. Взаимодействие комитета с федеральными органами государственной власти.
В течение отчетного периода комитет взаимодействовал с Правительством Российской Федерации, Государственной Думой Российской Федерации, прокуратурой Нижегородской области, Управлением Федеральной антимонопольной службы по Нижегородской области, Главным управлением Министерства юстиции России по Нижегородской области по вопросам законопроектной работы.

В Правительство Российской Федерации комитетом на заключение был направлен проект федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части расширения перечня видов деятельности, подлежащих лицензированию" (постановление Законодательного Собрания Нижегородской области от 27 июля 2017 года     № 353-VI "О внесении в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации в порядке законодательной инициативы Законодательного Собрания Нижегородской области проекта федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части расширения перечня видов деятельности, подлежащих лицензированию").
Взаимодействие с Государственной Думой Российской Федерации осуществлялось в форме рассмотрения комитетом проектов федеральных законов, поступивших из Государственной Думы Российской Федерации. Кроме того, комитетом в Комитет Государственной Думы по транспорту и строительству  были представлены поправки в проект федерального закона № 262341-7 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования лицензирования деятельности по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более восьми человек" (постановление Законодательного Собрания от 30.11.2017 № 474 -VI).
Взаимодействие с прокуратурой области осуществлялось в формах рассмотрения заключений прокуратуры на все законопроекты, находящиеся в работе комитета, мер прокурорского реагирования, а также участия представителей прокуратуры в рабочих группах по разработке и доработке законопроектов, в заседаниях комитета.
Кроме того, было рассмотрено обращение прокуратуры области по вопросу оснащения специализированных стоянок для хранения задержанных транспортных средств специальным оборудованием, позволяющим владельцам тяжеловесных и (или) крупногабаритных транспортных средств устранить причины задержания транспортного средства (превышение допустимых весогабаритных параметров) путем их разгрузки и перемещения груза на другие грузовые транспортные средства.
Взаимодействие с Управлением Федеральной антимонопольной службы по Нижегородской области осуществляется в форме участия представителей указанной организации в заседаниях и рабочих группах комитета по доработке законопроектов, в том числе в рамках мониторинга правоприменения федерального и областного законодательства.
Особенно активно с Управлением Федеральной антимонопольной службы по Нижегородской области прорабатывались вопросы в сфере перемещения и хранения задержанных транспортных средств.  В частности, вопросы реализации на территории Нижегородской области приказа ФАС России от 15 августа 2016 года № 1145/16 "Об утверждении методических указаний по расчету тарифов на перемещение и хранение задержанных транспортных средств и установлению сроков оплаты".

Взаимодействие комитета с Главным управлением Министерства юстиции России по Нижегородской области осуществляется в формах рассмотрения его заключений на законопроекты, а также участия представителей Главного управления в рабочих группах по разработке и доработке законопроектов. 
В адрес Законодательного Собрания в течение отчетного периода поступали обращения федеральных органов власти, по которым комитет в рамках своей компетенции готовил информацию о реализации законов на территории области.

3.2. Работа с проектами федеральных законов и обращениями субъектов Российской Федерации.
Комитетом в порядке законодательной инициативы Законодательного Собрания Нижегородской области разработан проект федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части расширения перечня видов деятельности, подлежащих лицензированию" (постановление Законодательного Собрания Нижегородской области от 27.07.2017 № 353 –VI).
По инициативе комитета в Комитет Государственной Думы по транспорту и строительству представлены поправки в проект федерального закона № 262341-7 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования лицензирования деятельности по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более восьми человек" (постановление Законодательного Собрания от 30.11.2017 № 474 -VI).

Всего в комитет поступило 76 проектов федеральных законов, на заседаниях комитета рассмотрено 30 проектов федеральных законов, поступивших из Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Законодательному Собранию области было рекомендовано поддержать 26 проектов федеральных законов, рекомендовано не поддерживать 2 проекта федеральных законов, по 2 проектам федеральных законов решение комитетом принято не было.

Наиболее важные из рассмотренных проектов федеральных законов:

- 56729-7 "О внесении изменений в Федеральный закон "О концессионных соглашениях" (в части расширения перечня объектов концессионного соглашения) (поддержан Законодательным Собранием области);

- №69583-7 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования государственного регулирования деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси в Российской Федерации" (поддержан Законодательным Собранием области);

- №71256-7 "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" (в части установления административной ответственности за нарушение законодательства в сфере железнодорожного транспорта) (поддержан Законодательным Собранием области);
- 219116-7 "О внесении изменений в Федеральный закон "Устав автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта" и Федеральный закон "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (о регулировании деятельности интернет-агрегатов) (поддержан Законодательным Собранием области);

- № 291354-7 "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" (об уточнении порядка фиксации нарушений правил дорожного движения техническими средствами) (поддержан Законодательным Собранием области);
- № 290675-7 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части повышения уровня безопасности дорожного движения (об аудите безопасности дорожного движения)" (поддержан Законодательным Собранием области).
Также были рассмотрены обращения субъектов Российской Федерации:
- по вопросу разработки правового механизма организации и проведения открытых аукционов по присвоению отдельных государственных регистрационных знаков транспортных средств;
- по вопросу внесения в федеральное законодательство изменений, направленных на повышение безопасности организованной перевозки групп детей автобусами;

- о внесении изменений в нормативные правовые акты Российской Федерации, регулирующие перевозку детей (в части требований к транспортным средствам для перевозки детей);

- о необходимости скорейшего рассмотрения и принятия проекта федерального закона № 472515-6 "О государственном регулировании деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";

- о внесении в Государственную Думу Федерального Собрания Российской федерации проекта федерального закона "О внесении изменений в статью 11.7 КоАП РФ";

- по вопросу возобновления движения пригородных поездов по маршруту Канаш-Шумерля-Сергач;

- по вопросу внесения изменения в санитарно-эпидемиологические правила СП 2.5.3157-14 "Санитарно-эпидемиологические требования к перевозке железнодорожным транспортом организованных групп детей".
3.3. Взаимодействие комитета с органами исполнительной власти Нижегородской области, государственными органами Нижегородской области и организациями.
В течение отчетного периода комитет осуществлял конструктивное взаимодействие с рядом профильных подразделений Правительства Нижегородской области и иными государственными органами, организациями: министерством транспорта и автомобильных дорог Нижегородской области, министерством финансов Нижегородской области, министерством информационных технологий, связи и средств массовой информации Нижегородской области, Региональной службой по тарифам Нижегородской области (РСТ по Нижегородской области); государственно-правовым департаментом Нижегородской области, главным управлением министерства внутренних дел России по Нижегородской области (ГУ МВД России по Нижегородской области), государственным казенным учреждением Нижегородской области "Главное управление автомобильных дорог" (ГКУ НО "ГУАД"), муниципальным казенным учреждением "Центр организации дорожного движения города Нижнего Новгорода" (МКУ "ЦОДД"), государственным казенным учреждением Нижегородской области "Центр безопасности дорожного движения" (ГКУ НО "ЦБДД"), Приволжским Межрегиональным управлением государственного автодорожного надзора Федеральной службы по надзору в сфере транспорта (Приволжское МУГАДН), контрольно-счетной палатой Нижегородской области (КСП Нижегородской области) и другими.
Представители вышеуказанных государственных органов и организаций принимали активное участие в заседаниях комитета, направляли мнения и заключения на законодательные инициативы комитета и рассматриваемые комитетом обращения и проекты федеральных законов.
В рамках реализации контрольных мероприятий комитетом рассмотрены результаты проверок Контрольно-счетной палаты области, в том числе:

- целевого и эффективного использования средств областного бюджета, направленных на финансирование мероприятий Дорожного фонда Нижегородской области в 2015-2016 годах на реализацию программы "Развитие транспортной системы Нижегородской области " по подпрограмме "Развитие транспортной инфраструктуры Нижегородской области";

- соблюдения целей, условий, порядка формирования и распределения субсидий транспортным предприятиям на возмещение выпадающих доходов, возникающих от перевозки пассажирским транспортом льготных категорий граждан, учащихся, студентов, и принятых мерах по устранению выявленных нарушений".
Кроме того, по предложению комитета в целях формирования плана работы контрольно-счетной палаты Нижегородской области на 2018 год в постановление Законодательного Собрания "О поручениях Законодательного Собрания Нижегородской области контрольно-счетной палате Нижегородской области на 2018 год" включены 3 предложения по проведению сотрудниками палаты экспертно-аналитических и контрольных мероприятий в 2018 году по предметам ведения комитета по транспорту и дорожному хозяйству.
3.4. Взаимодействие комитета с органами местного самоуправления муниципальных образований Нижегородской области
Комитет активно взаимодействовал с органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Нижегородской области по вопросам развития дорожной и транспортной инфраструктуры области.
В частности, вопрос о необходимости обновления подвижного состава электротранспорта Нижнего Новгорода обсуждался в рамках "правительственного часа" о ходе подготовки к проведению на территории Нижегородской области игр чемпионата мира по футболу FIFA 2018 года в части объектов транспортной и дорожной инфраструктуры на заседании Законодательного Собрания области.

При активной поддержке комитета бюджету города Н.Новгород предоставлены субсидии на сумму 291455,8 тыс. рублей в целях закупки транспортных средств, обновления и ремонта подвижного состава в рамках реализации Программы подготовки к проведению в 2018 году чемпионата мира по футболу. Указанные средства направлены на закупку 50 новых полунизкопольных автобусов для МП "Нижегородпассажиравтотранс".         В соответствии с изменениями, внесенными в Закон Нижегородской области "Об областном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов" 21 февраля 2017 года, предусмотрены расходы на закупку подвижного состава и на капитально-восстановительный ремонт вагонов метрополитена города Н.Новгород в сумме 191 904,0 тыс. рублей. Средства предусмотрены на приобретение 23 вагонов и проведение капитального ремонта 32 вагонов метрополитена в рамках транспортного обслуживания Чемпионата мира по футболу 2018 года. 

Кроме того, комитет активно взаимодействовал с органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Нижегородской области в ходе проведения мониторинга правоприменения законов области, а также в целях рассмотрения обращений граждан.
Письменные мнения органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Нижегородской области учитываются комитетом в законотворческой деятельности. Так, письменные мнения органов местного самоуправления были учтены в проекте закона Нижегородской области "О внесении изменений в Закон Нижегородской области "О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств", разработанном комитетом в ходе проведения мониторинга Закона области от 31 июля 2012 года № 101-З "О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств".
Был рассмотрен ряд обращений, поступивших от органов местного самоуправления:

- о предложениях администрации города Нижнего Новгорода по внесению изменений в Кодекс Нижегородской области об административных правонарушениях в части ужесточения административной ответственности за нарушение правил пользования метрополитеном;

- обращение городской Думы города Нижний Новгород о признании утратившим силу Закона области от 15.12.2016 года " 169-З "О внесении изменений в статьи 16 и 161 Закона Нижегородской области "О мерах социальной поддержки ветеранов" и статью 1 Закона Нижегородской области "О ежеквартальной денежной компенсации на проезд для отдельных категорий граждан";

- обращение главы администрации города Богородск Нижегородской области о наличии у органов местного самоуправления городских поселений полномочий по введению на территории поселения временного ограничения движения транспортных средств по дорогам местного значения в период неблагоприятных природно - климатических условий в весенний период;
- обращение председателя комиссии по транспорту и связи городской Думы города Нижнего Новгорода о подготовке комитетом Законодательного Собрания по транспорту и дорожному хозяйству законодательной инициативы об увеличении объема выпадающих доходов на 2018 год по перевозке льготных категорий граждан в Нижнем Новгороде.
На все обращения своевременно были даны конструктивные ответы, вопросы, обозначенные в обращениях, были рассмотрены в рамках проведения заседаний рабочих групп и заседаний комитета, при необходимости разработаны соответствующие законопроекты.
Учитывая то, что по инициативе комитета в Закон Нижегородской области от 01.02.2017 № 11-З был дополнен нормой, позволяющей органам местного самоуправления при неисполнении установленных требований к пассажирским автомобильным перевозкам обращаться в суд с заявлением о прекращении действия свидетельств недисциплинированных перевозчиков, особенно активно в течение отчетного года комитет сотрудничал с администрацией города Н.Новгород с целью повышения эффективности реализации данной нормы.
В частности, был изучен опыт субъектов Российской Федерации по вопросу пресечения нелегальных перевозок, в том числе практика применения ареста транспортных средств во взаимодействии с территориальными органами Федеральной службы по надзору в сфере транспорта. В настоящее время такое взаимодействие организовано и в Н.Новгороде.

При содействии комитета между администрацией города Нижнего Новгорода и Приволжским МУГАДН достигнуто соглашение, направленное на пресечение нелегальных перевозок посредством применения ареста автотранспорта и его перемещения.

Принятие указанных мер существенно повлияло на обеспечение общественной безопасности и правопорядка в сфере пассажирских перевозок.  

В планах комитета осуществить мониторинг в части принимаемых мер по борьбе с нелегальными перевозчиками, в том числе рассмотреть вопрос о подготовке законодательных инициатив по изменению областного и федерального законодательства в данной сфере деятельности.

3.5. Взаимодействие комитета с общественными объединениями, организациями и другими институтами гражданского общества.
В отчетном периоде комитет взаимодействовал с общественными организациями и структурами: Союзом "Торгово-промышленная палата Нижегородской области" (ТПП НО), Региональным объединением работодателей "Нижегородская Ассоциация промышленников и предпринимателей" ("НАПП"), Общероссийским народным фронтом, Общественной палатой Нижегородской области, Молодежным парламентом при Законодательном Собрании Нижегородской области, научно-консультативным советом при Законодательном Собрании области (НКС при Законодательном Собрании Нижегородской области), Общественной палатой Нижегородской области, Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Нижегородской области, Уполномоченным по правам человека в Нижегородской области, Уполномоченным по правам ребенка в Нижегородской области и иными структурами гражданского общества.

РОР "НАПП" и ТПП НО, Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Нижегородской области принимали участие в проведении комитетом оценки регулирующего воздействия законопроектов.

Молодежный парламент при Законодательном Собрании Нижегородской области активно участвовал в проведении комитетом мониторинга регионального законодательства в сфере перемещения задержанных транспортных средств. Совместно с комитетом реализовывался проект "Народная инспекция".

В рамках проведения мониторинга были рассмотрены рекомендации Общественной палаты Нижегородской области по вопросу "Проблемы эвакуации автомобилей в Нижнем Новгороде и пути их решения". В соответствии с Рекомендациями Законодательному Собранию области предлагалось рассмотреть проблемы эвакуации автомобилей в г. Нижний Новгород, причины их возникновения и вынести отдельные постановления. 


По предложению комитета в пятый состав НКС при Законодательном Собрании Нижегородской области была включена кандидатура заведующего кафедрой "Автомобильный транспорт" НГТУ им. Р.Е. Алексеева, доктора технических наук, профессора Кузьмина Николая Александровича.
Представители вышеуказанных организаций присутствовали на заседаниях рабочих групп и заседаниях комитета. В свою очередь комитет принимал участие в мероприятиях, организованных названными организациями.
В заседаниях комитета принимали участие представители профсоюзов.
4. О мониторинге законов Нижегородской области и постановлений Законодательного Собрания области, и его основных итогах
В части организации работы по оценке эффективности реализации законодательства области комитет осуществлял мониторинг Закона области от 31 июля 2012 года № 101-З "О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств".

К проведению мониторинга правоприменения Закона области привлекались государственно-правовое и информационно-аналитическое управления аппарата Законодательного Собрания области, представители Правительства Нижегородской области, прокуратуры Нижегородской области, УГИБДД ГУ МВД России по Нижегородской области, территориальных подразделений федеральных органов государственной власти Нижегородской области, органы местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Нижегородской области. 
Мониторинг проводился с целью подготовки предложений по вопросам, требующим дополнительного правового и организационного регулирования. Особое внимание было уделено вопросу формирования единого информационного ресурса, обеспечивающего заинтересованных лиц сведениями о наличии ближайших по отношению к эвакуируемому транспортному средству эвакуатора и специализированной стоянки, а также совершенствованию порядка взаимодействия органов внутренних дел с организациями, осуществляющими транспортировку, прием и хранение задержанных транспортных средств.

В рамках мониторинга совместно с Молодежным парламентом при Законодательном Собрании Нижегородской области с целью привлечения граждан к общественному контролю реализовывался проект (сайт) "Народная инспекция", где жители Нижегородской области размещали свои замечания и предложения по вопросам эвакуации задержанных транспортных средств. Данные предложения были проанализированы и учтены при подготовке итоговых рекомендаций мониторинга законодательства в данной сфере деятельности. Кроме того, был подготовлен ряд предложений по внесению изменений в Закон области.

Практически все участники мониторинга высказали мнение о целесообразности создания единой справочно-информационной службы -  диспетчерского центра, осуществляющего информационное взаимодействие с владельцами задержанных транспортных средствах и координирующего деятельность должностных лиц, составляющих протоколы об административных правонарушениях, повлекших применение задержания транспортных средств, и специализированных организаций, осуществляющих деятельность по перемещению и хранению задержанных транспортных средств. 

Также отмечена целесообразность правового регулирования порядка взаимодействия между должностными лицами, составляющими протоколы об административных правонарушениях, повлекших применение задержания транспортных средств, специализированными организациями, осуществляющими деятельность по перемещению и хранению задержанных транспортных средств и владельцами задержанных транспортных средств.

Соответствующие рекомендации были даны комитету, Правительству Нижегородской области, органам местного самоуправления городских округов и муниципальных районов в Нижегородской области и ГУ МВД России по Нижегородской области.
По итогам мониторинга комитетом был разработан проект закона Нижегородской области "О внесении изменений в Закон Нижегородской области "О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств".
В настоящее время комитет проводит оценку регулирующего воздействия разработанного проекта закона.
5. Работа с обращениями организаций и граждан. 
Комитетом рассмотрено 27 письменных обращений граждан и организаций (18 обращений граждан и 9 обращений организаций) по вопросам, связанным с организацией работы городского транспорта, повышением безопасности дорожного движения, улучшением качества обслуживания населения и строительства автомобильных дорог на территории Нижегородской области:
- по вопросу возможности приостановки увеличения штрафов и тарифов за проезд в общественном транспорте;
- по вопросу разъяснения порядка финансирования автотранспортных предприятий Нижегородской области за счет средств областного бюджета в части возмещения выпадающих доходов за перевозку пассажиров льготной категории граждан;

- о внесении изменений и дополнений в региональное законодательство в части усиления административной ответственности за размещение рекламы в неположенных местах, а также контроля за качеством технического состояния и контроля обслуживания общественного транспорта;

- обращение по вопросу внесения изменений в КоАП РФ в целях установления административной ответственности за агрессивное вождение, создающее угрозу возникновения аварийной ситуации, угрозу безопасности других участников дорожного движения;

- по вопросу внесения изменений в статью 12.32 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях с целью снижения предельных размеров административных штрафов за нарушение требований по обеспечению безопасности дорожного движения при ремонте и содержании дорог, железнодорожных переездов или других дорожных сооружений в случаях, когда такие нарушения являются незначительными;

- о недостаточном количестве транспортных средств, осуществляющих регулярные перевозки пассажиров по маршрутам, следующим от ул. Львовская в направлении центра Автозаводского района г. Н. Новгорода;

- по вопросу финансирования развития и содержания сети автомобильных дорог в регионе, в том числе по вопросу ремонта участка автомобильной дороги, ведущей в деревню Валтово Навашинского района Нижегородской области, с учетом информации, предоставленной Правительством Нижегородской области;

- о сотрудничестве в области скоростного пассажирского транспорта SkyWay, развития транспортной инфраструктуры, комплексного освоения города и области;

- о непринятии мер администрацией города Нижнего Новгорода по коллективному обращению родителей учащихся и учителей МБОУ "Лицей № 165 имени 65-летия "ГАЗ" об улучшении работы городского транспорта и о повышении безопасности на дорогах;

- по вопросу регулирования работы паромной переправы с р.п. Лысая Гора до п. Васильсурск;

- по вопросу неудовлетворительной организации ремонтных работ на участках автодороги М-7 "Волга" в направлении Нижний Новгород – р.п. Воротынец;

- по вопросу продления существующих маршрутов регулярных перевозок по следующим направлениям: Московский вокзал – пр. Ленина – п. Новинки – ЖК "Окский берег"; пл. Свободы – пр. Гагарина – п. Новинки – ЖК "Окский берег"; пл. Советская – пр. Гагарина – п. Новинки – ЖК "Окский берег";

- о капительном ремонте автомобильной дороги от п. Дубрава до. Мухоедово – с. Берсеменово Дальнеконстантиновского района Нижегородской области;
обращения организаций:
- по обращению Союза лесовладельцев Нижегородской области рассмотрен проект федерального закона № 1051634-6 "О внесении изменений в Федеральный закон "Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации".

Указанный проект закона рассмотрен на заседании комитета и не был поддержан депутатами. Отмечено, что перевозки грузов с использованием тяжеловесных и крупногабаритных транспортных средств приводят к снижению безопасности дорожного движения и пропускной способности дорог, а также способствуют ухудшению состояния дорожного полотна автомобильных дорог;
- обращение начальника Горьковской железной дороги – филиала ОАО "РЖД", депутата Законодательного Собрания Нижегородской области                  А.Ф. Лесуна с просьбой поддержать проект федерального закона № 71256-7 "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" (в части установления административной ответственности за нарушение законодательства в сфере железнодорожного транспорта), внесенный Курганской областной Думой;

- обращение председателя первичной профсоюзной организации МУП "Кстовское ПАП" с просьбой вмешаться в процесс искусственного банкротства МУП "Кстовское ПАП" и принять необходимые меры по стабилизации его работы;

- коллективное обращение 22 организаций и индивидуальных предпринимателей по вопросу неудовлетворительного состояния автомобильной дороги общего пользования, примыкающей к Московскому шоссе и обеспечивающей проезд через промышленную зону;

- обращение ассоциации международных автомобильных перевозчиков о льготном налогообложении движимого имущества организаций;

- обращение ФГАОУ ДПО "Балахнинский ЦППК" по вопросу передачи учреждения ФГАОУ ДПО "Балахнинский ЦППК" из федеральной собственности в государственную собственность Нижегородской области;

- обращение ООО "Автоматизированные Системы Контроля" по вопросу внедрения на территории Нижегородской области специализированного программного обеспечения АСК в области управления пассажирскими перевозками и коммунального транспорта;

- обращение ОАО "СНТК" "Универсаль" об оказании содействия в продвижении коммерческого предложения и подготовке ходатайства о выделении лимитов компании ОАО "СНТК" "Универсаль" на потребление метана.
На все указанные обращения подготовлены и направлены в установленные сроки исчерпывающие ответы.
Кроме того, комитетом совместно с Молодежным парламентом при Законодательном Собрании Нижегородской области в течение 2017 года реализуется проект "Народная инспекция", который призван привлекать граждан к общественному контролю с целью совершенствования регионального законодательства. Жители описывают ситуации эвакуации своих транспортных средств, а также вносят предложения по совершенствованию механизма эвакуации на созданном комитетом сайте.

Было зарегистрировано 14 обращений. Часть поступивших предложений учтена в разработанном комитетом проекте закона о внесении изменений в региональный закон о перемещении задержанных транспортных средств.

Комитетом ведется постоянная работа с устными обращениями граждан по телефону, даются разъяснения законодательства, сообщаются адреса и телефоны органов, компетентных в решении поставленных гражданами вопросов.
6. Проведение комитетом мероприятий, в том числе депутатских слушаний, публичных слушаний и обсуждений, "круглых столов", конференций, семинаров, совещаний, пресс-конференций, иных мероприятий.
Проведение "правительственного часа "О вопросах строительства Нижегородского низконапорного гидроузла для обеспечения безопасного транзитного судоходства на реке Волга с транспортными подходами к нему и решения экологических проблем при установлении нормального подпорного уровня водохранилища Чебоксарской ГЭС на отметке 63,0 метра.
По инициативе комитетов Законодательного Собрания по транспорту и дорожному хозяйству, по экологии и природопользованию на основании статьи 361 Регламента Законодательного Собрания области на заседании Законодательного Собрания области 21 февраля 2017 года проведен "правительственный час" по вопросам строительства Нижегородского низконапорного гидроузла для обеспечения безопасного транзитного судоходства на реке Волга с транспортными подходами к нему и решения экологических проблем при установлении нормального подпорного уровня водохранилища Чебоксарской ГЭС на отметке 63,0 метра.
В рамках "правительственного часа" были рассмотрены следующие вопросы:

1. Об этапах строительства Нижегородского низконапорного гидроузла и перспективах решения проблем отвода транспортного потока в условиях исключения варианта строительства Северной объездной дороги г. Нижний Новгород и мостового перехода через р. Волга в районе проектирования Нижегородского низконапорного гидроузла.

2. О предложениях, направленных Правительством Нижегородской области в план-график мероприятий Правительства Российской Федерации по завершению строительства Чебоксарской ГЭС и результатах их рассмотрения.

3. О планируемых сроках и источниках финансирования мероприятий, подлежащих выполнению при обустройстве Чебоксарского водохранилища для его эксплуатации при отметке 63,0 метра (инженерная подготовка, обеспечение судоходства на р. Волга, компенсация ущерба водным биологическим ресурсам и т.д.).

4. О сроках и порядке принятия решения о снятии режима запрета "зоны затопления" Чебоксарского водохранилища и снятии ограничений по использованию земель.

5. О размере средств, необходимых для возмещения вреда водным биологическим ресурсам, причиненного в результате строительства Чебоксарского водохранилища, а также эксплуатации Чебоксарской ГЭС. 

6. О результатах оценки воздействия на окружающую среду строительства Нижегородского низконапорного гидроузла, включая возможные социальные риски.

7. О планах Правительства Нижегородской области по развитию особо охраняемых природных территорий на пойменных территориях реки Волга.

По итогам "правительственного часа" по инициативе комитета принято постановление Законодательного Собрания области, в котором отражены рекомендации Правительству области.
Кроме того, в 2017 году комитетом были проведены следующие выездные мероприятия:
1) 4 апреля 2017 года на строительной площадке станции метро "Стрелка" состоялось совместное выездное заседание комитета Законодательного Собрания по транспорту и дорожному хозяйству и постоянной комиссии городской Думы Н. Новгорода по транспорту и связи.
Участники совещания обсудили вопросы, связанные с тем, как идут работы по строительству новой станции метро "Стрелка".

Отмечено, что строительство новой станции метро "Стрелка" является достаточно сложным технологическим процессом, который идет на высоком профессиональном уровне.
2) 5 июля 2017 года состоялось выездное заседание рабочей группы комитета Законодательного Собрания по транспорту и дорожному хозяйству в Балахнинском районе Нижегородской области.
Было проведено контрольное взвешивание на автоматических стационарных постах весогабаритного транспорта. 
Контрольные измерения показали, что измерительные рамки на постах весогабаритного контроля для большегрузов в Нижегородской области работают с достаточно высокой точностью. Объектом испытаний стали два автопоезда, которые прогнали сначала через стационарную измерительную рамку, а потом – через мобильное оборудование.

За испытаниями следила комиссия, состоявшая из депутатов комитета Законодательного Собрания по транспорту и дорожному хозяйству, членов Торгово-промышленной палаты, представителей ГИБДД ГУ МВД России по Нижегородской области, ГКУ "Центр безопасности дорожного движения Нижегородской области" и компаний-перевозчиков.

Отмечено, что места расположения стационарных постов определялись исходя из трафика движения крупногабаритных транспортных средств и существующих проблемных участков автомобильных дорог.

3) 13 июля 2017 года в Канавинском районе Нижнего Новгорода состоялось совместное выездное заседание комитетов Законодательного Собрания по транспорту и дорожному хозяйству и по бюджету и налогам по вопросу: "Информация Правительства Нижегородской области о ходе строительства объектов к чемпионату мира по футболу в 2018 году: стадиона на 45 000 зрительских мест, станции метро "Стрелка", автомобильного моста через реку Волга и подходов к нему".
В ходе заседания его участники оценили ход работ по строительству новой станции метро "Стрелка" и ознакомились с тем, как идет строительство, непосредственно на месте, посетив будущую станцию метро.

4) 3 августа состоялось выездное заседание рабочей группы комитета Законодательного Собрания по транспорту и дорожному хозяйству по мониторингу закона "О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств". 

Участники заседания посетили диспетчерский центр автомобилей-эвакуаторов МКУ "ЦОДД", оценили процедуру перемещения задержанного транспортного средства на специализированную муниципальную стоянку и осмотрели саму стоянку. 

Отмечено, что Закон о перемещении и хранении задержанных транспортных средств работает, при этом количество эвакуируемых автомобилей в Нижнем Новгороде значительно сократилось, потому что граждане стали более ответственно относиться к соблюдению правил дорожного движения. В настоящее время важнейший вопрос – правила формирования рынка услуг, связанных с эвакуацией. 
5) 24 августа 2017 года в Сормовском районе Нижнего Новгорода состоялось совместное выездное заседание комитетов Законодательного Собрания по бюджету и налогам и по транспорту и дорожному хозяйству на территории "Центра безопасности дорожного движения". 
Депутаты ознакомились с деятельностью "Центра контроля транспорта" и "Центра автоматизированной фиксации административных правонарушений в области дорожного движения". Здесь же расположен операционный зал системы обеспечения вызова экстренных оперативных служб по единому номеру "112".

Областной бюджет выделяет серьезные средства на развитие этих систем. Поэтому было важно увидеть эффективность работы этого направления. 

Постоянный анализ аварийности в местах установки комплекса "Безопасный город", включающего в себя мониторинг общественного порядка и выявление автовладельцев, нарушивших ПДД, показал значительное снижение количества дорожно-транспортных происшествий. В местах установки комплексов показатель по числу раненых снижен на 40-50 процентов, а гибель участников не зарегистрирована.

В целом программа "Безопасный город" рассчитана до 2020 года. В частности, к Чемпионату мира будет реализован в полном объеме контроль за передвижением клиентских групп, будет доработана "интеллектуальная сторона" системы. Есть программа, в которой предусмотрено сколько и каких нужно камер, где они будут располагаться к 2018 году. 

Комитетом были проведены совещания и рабочие группы по вопросам:
· о проекте закона области "О внесении изменений в статью 12 Закона Нижегородской области "Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Нижегородской области"
При рассмотрении поступивших замечаний и предложений на заседании рабочей группы с участием представителей Правительства области, администрации города Нижнего Новгорода, ГУ МВД России по Нижегородской области, Приволжского МУГАДН, прокуратуры области, государственно-правового управления аппарата Законодательного Собрания области возникла необходимость более детальной проработки порядка реализации предложенных норм проекта закона.

По итогам заседания рабочей группы комитетом подготовлен новый вариант проекта закона.
· о проекте закона "О внесении изменений в статью 7.6 Кодекса Нижегородской области об административных правонарушениях"

На проект закона получены заключения правового управления Законодательного Собрания, прокуратуры области, Правительства области и администрации города Нижнего Новгорода.

Все поступившие замечания и предложения отработаны комитетом в рамках рабочей группы.

· о перспективах строительства надземного пешеходного перехода на участке Сормовского шоссе в районе станции Нижегородского метрополитена "Буревестник".
В рамках рассмотрения вопросов, связанных с обеспечением безопасности дорожного движения, комитетом проведено совещание по вопросу "О перспективах строительства надземного пешеходного перехода на участке автомобильной дороги Сормовского шоссе в районе станции Нижегородского метрополитена "Буревестник", в котором приняли участие представители Правительства Нижегородской области, администрации города Н. Новгорода, АО ЦНИИ "Буревестник" и ООО Предприятие "ПИК".

На совещании обсуждался проект ООО Предприятие "ПИК"                   (г. Н.Новгород) "Модульный надземный пешеходный переход".

Участниками совещания была высказана заинтересованность в реализации проекта ООО Предприятие "ПИК" по строительству модульного надземного пешеходного перехода на участке автомобильной дороги Сормовского шоссе г. Н.Новгород в районе станции Нижегородского метрополитена "Буревестник". 

· о целесообразности установления временного ограничения или прекращения движения в дневное время тяжеловесных и (или) крупногабаритных транспортных средств по автомобильным дорогам регионального и местного значения в границах г. Н.Новгород
Заседание рабочей группы проходило с участием представителей Правительства области, департамента транспорта и связи администрации города Нижнего Новгорода, ГУ МВД России по Нижегородской области, Государственного казенного учреждения Нижегородской области "Главное управление автомобильных дорог", прокуратуры области, государственно-правового управления аппарата Законодательного Собрания.

По итогам обсуждения указанных вопросов комитетом было принято решение о дальнейших действиях комитета в целях организации работы по данному вопросу. В частности, рекомендовать министерству транспорта и автомобильных дорог области совместно с ГКУ НО "Центр безопасности дорожного движения" проработать вопрос о возможности изменения программного обеспечения камер фотовидеофиксации в целях фиксирования движения в дневное время большегрузных транспортных средств по автомобильным дорогам в границах г. Н.Новгород, в том числе в части необходимого объема финансирования.
· о мониторинге Закона Нижегородской области от 31 июля 2012 года № 101-З "О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств"
Заседание рабочей группы проходило с участием представителей Правительства области, департамента транспорта и связи администрации города Нижнего Новгорода, УГИБДД ГУ МВД России по Нижегородской области, МКУ "Центр организации дорожного движения города Нижнего Новгорода", Приволжского МУГАДН, Управления Федеральной антимонопольной службы по Нижегородской области, прокуратуры области, государственно-правового управления аппарата Законодательного Собрания.

Участниками заседания были высказаны предложения по внесению изменений в Закон области № 101-З, проанализировать вопрос о возможности использования ресурса портала государственных и муниципальных услуг в целях построения системы информировании владельца транспортного средства о задержании и эвакуации транспортного средства и т.д.
· о проекте закона Нижегородской области "О внесении изменений в Закон Нижегородской области "О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств", разработанном комитетом Законодательного Собрания по транспорту и дорожному хозяйству по итогам проведения мониторинга 

Заседания рабочей группы по данному вопросу проходили с участием представителей Правительства Нижегородской области, администрации города Нижнего Новгорода, государственно-правового департамента Нижегородской области, прокуратуры Нижегородской области, МКУ "Центр организации дорожного движения города Нижнего Новгорода" (МКУ "ЦОДД"), государственно-правового управления аппарата Законодательного Собрания.
При анализе законодательства в данной сфере деятельности было отмечено, что действующая редакция Закона области не позволяет в достаточной степени сделать прозрачной процедуру взаимодействия между сотрудниками ГАИ, специализированными организациями и владельцами задержанных транспортных средств. 

Также отмечена целесообразность дополнительной проработки вопросов, связанных с обеспечением соответствия специализированных организаций предъявляемым требованиям и актуализацией перечня специализированных организаций.

· о компенсации выпадающих доходов, возникающих у транспортных предприятий от перевозки пассажирским транспортом льготных категорий граждан, учащихся, студентов
На заседаниях рабочих групп комитета с участием представителей Правительства области, администрации города Нижнего Новгорода, прокуратуры области, государственно-правового департамента Нижегородской области, прокуратуры области, государственно-правового управления аппарата Законодательного Собрания обсуждались вопросы об увеличении расходов на возмещение транспортным предприятиям выпадающих доходов, возникающих от перевозки льготных категорий граждан, учащихся, студентов с учетом:

- увеличения расчетной ставки за одну поездку льготных категорий граждан на городских маршрутах регулярного сообщения в городском округе г.Н. Новгород;

- увеличения количества поездок.

·  о внедрении системы безналичной оплаты проезда в транспорте общего пользования (АСКОП) на территории Нижегородской области
Неоднократно комитетом проводились заседания рабочих групп по вопросу внедрения системы безналичной оплаты проезда в транспорте общего пользования (АСКОП) на территории Нижегородской области с участием представителей Правительства области, департамента транспорта и связи администрации города Нижнего Новгорода, прокуратуры области, УГИБДД ГУ МВД России по Нижегородской области, Приволжского МУГАДН, ООО "СитиКард".
При обсуждении указанного вопроса представителями                                             ООО "СитиКард" был озвучен ряд законодательных проблем при внедрении АСКОП. Предложено в Законе Нижегородской области "Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Нижегородской области" установить требования об обеспечении приема безналичных платежей в транспорте и ввести обязательную регистрацию оплаты наличными денежными средствами или с применением контрольно-кассовых машин или через автоматизированную систему оплаты проезда. 
· о перспективах развития скоростного пассажирского транспорта SkyWay в Нижегородской области
Комитетом рассмотрено обращение председателя Совета Потребительского общества "ВолгаСкайВэй" Медведева Л.Д. о сотрудничестве в области скоростного пассажирского транспорта SkyWay, развития транспортной инфраструктуры.
Была проанализирована информация (слайды, презентации, фото и видеоматериалы), представленная потребительским обществом "ВолгаСкайВэй" о роли интеллектуальных транспортных систем, которые интегрируют средства связи, управления и контроля, изначально встроенные в юнибусы, юнилёты системы СкайВэй и объекты транспортной инфраструктуры, с возможностями управления  и оперативного принятия решений на основе  информации, получаемой в реальном времени, доступной транспортным операторам и всем пользователям SW.  

Комитет рекомендовал представителям потребительского общества "ВолгаСкайВэй" представить конкретные предложения (проект) по внедрению указанного вида транспорта с учетом географических, территориальных и иных особенностей города и его инфраструктуры.
Отдельно стоит отметить подготовленные предложения по особенно актуальным вопросам в сфере дорожно-транспортного комплекса области, требующим дополнительного правового и организационного регулирования, к встрече с врио Губернатора Нижегородской области 12 октября 2017 года: 

- об обеспечении увеличения источников и объемов финансирования дорожного фонда Нижегородской области (была отмечена необходимость активизировать работу по обеспечению участия Нижегородской области в реализации федеральных проектов с целью привлечения средств федерального бюджета на софинансирование мероприятий по капитальному ремонту и строительству дорог Нижегородской области);
- о совершенствовании тарифной политики в сфере транспортного обслуживания населения на территории области и механизмов компенсации выпадающих доходов муниципальных транспортных предприятий (была отмечена необходимость активизировать работу по внедрению автоматизированной системы контроля на всей территории Нижегородской области (АСКОП) и разработки "дорожной карты" по ее реализации).
В отчетном периоде депутаты и сотрудники аппарата комитета приняли участие в следующих мероприятиях:
- в семинаре-совещании по организации работы автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта общего пользования;

- в совещаниях и заседаниях рабочих групп по вопросу развития региональной навигационно-информационной системы Нижегородской области (РНИЦ).

Председатель комитета входит в состав рабочей группы под председательством заместителя Губернатора, заместителя Председателя Правительства Нижегородской области А.В. Аверина, созданной распоряжением Правительства Нижегородской области от 24 ноября 2016 года № 1900-р в целях реализации проекта по внедрению АСКОП;
- в выездном заседании комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения при Правительстве Нижегородской области;
- в совещании с перевозчиками, осуществляющими регулярные перевозки по нерегулируемым тарифам;
- в совещаниях администрации города Нижнего Новгорода по вопросам:
- о необходимости обновления подвижного состава, осуществляющего регулярные перевозки пассажиров;
- о развитии пассажирского транспорта;

- об оптимизации работы городского транспорта;

- об организации контрольно-ревизорской службы и наделении ее полномочиями в рамках 220-ФЗ по надзору за перевозчиками и наложению административного штрафа за безбилетный проезд.
Кроме того, представители комитета приняли участие в совещаниях, видеоконференциях и заседаниях общественных комитетов при Торгово-промышленной палате Нижегородской области, АСМАП Нижегородской области и других организаций по вопросам ведения комитета:
- в научно-практической конференции "Общественный транспорт в городе, удобном для жизни";
- в видеосеминаре научно-технического совета ТПП РФ и комитета ТПП РФ по транспорту и экспедированию по вопросам практической деятельности предприятий, перевозящих грузы в условиях весогабаритного контроля;
- в конференции Нижегородского регионального отделения Общероссийской общественной организации "Всероссийский Совет местного самоуправления";
- в транспортно-логистическом форуме, в рамках которого обсуждались вопросы развития автотранспортного комплекса Нижегородской области и поиска путей взаимодействия логистических компаний и международных автоперевозчиков. 

Были подведены итоги работы системы взимания платы "Платон" за 2 года, проанализирована практика работы автомобильных стационарных постов весогабаритного контроля в Нижегородской области, правоприменительная практика;
- в заседании "круглого стола" на тему: "Проблемы и пути решения транспортного обслуживания населения".
Кроме того, комитет участвовал в проведении Ассоциации представительных органов муниципальных районов и городских округов в Нижегородской области при Законодательном Собрании в городском округе г. Чкаловск по вопросу "О совершенствовании организации пассажирских перевозок автомобильным транспортом на территории Нижегородской области".

По итогам Ассоциации комитетом были обобщены предложения, поступившие от органов муниципальных районов и городских округов, и внесены изменения в Закон области "Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Нижегородской области" в части дополнения требованиями к осуществлению регулярных перевозок, в случае неисполнения которых органы местного самоуправления будут вправе обращаться в суд с требованием о прекращении действия свидетельств недисциплинированных перевозчиков.

Кроме того, обсуждался вопрос о совершенствовании системы учета проезда граждан, совершенствовании организации учета и своевременности расчетов за услуги по перевозке пассажиров. 

Также в рамках Ассоциации были рассмотрены вопросы формирования тарифной политики в сфере транспортного обслуживания населения на территории области и вопросы повышения безопасности дорожного движения. 
8. Перспективные направления работы комитета на предстоящий период.

Перспективные направления работы комитета на 2018 год:

- законодательное обеспечение вопросов в сфере организации транспортного обслуживания населения железнодорожным транспортом в пригородном сообщении на территории Нижегородской области;

- вопросы развития и поддержки внеуличного транспорта;

- вопросы оснащения пассажирского транспорта системами спутниковой навигации ГЛОНАСС;
- вопросы внедрения системы безналичной оплаты проезда в транспорте общего пользования (АСКОП) на территории Нижегородской области;

- законодательное обеспечение вопросов увеличения доходной части дорожного фонда Нижегородской области;

- создание условий для развития и сохранения сети автомобильных дорог общего пользования регионального и межмуниципального значения, в том числе в рамках ассигнований дорожного фонда Нижегородской области;
- вопросы безопасности дорожного движения;
- подготовка предложений по совершенствованию федерального законодательства и законодательства области.
В планах работы комитета на 2018 год:
1. Подготовка к принятию проекта закона Нижегородской области "О внесении изменений в Закон Нижегородской области "О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств".
2. Разработка проекта закона Нижегородской области "О внесении изменений в Закон Нижегородской области "О дорожном фонде Нижегородской области".
3. Подготовка к принятию проекта закона Нижегородской области "Об организации транспортного обслуживания населения железнодорожным транспортом в пригородном сообщении на территории Нижегородской области".
4. Проведение мониторинга Закона области "Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Нижегородской области".
5. Выездное заседание комитета на территории Специализированного монтажно-эксплуатационного учреждения по вопросу внедрения и содержания технических средств организации дорожного движения: светофорных объектов, дорожных знаков и разметки. 
6. Участие в ежеквартальных заседаниях комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения при Правительстве Нижегородской области.
Председатель комитета
         





В.И. Солдатенков

